

Родители от горя поседели...

Семья

Жители деревни Малая Богомель после Великой Отечественной войны между собой прозвали супружескую пару Федора Кузьмича и Елизаветы Герасимовны Ковалевичей дед Белый и баба Белиха за то, что волосы их поседели, когда они получили четыре «похоронки» на своих четырех сыновей.

До войны у Ковалевичей родилось девять детей: Василий, Кирилл, Павел, Михаил, Марина, Анна, Анастасия, Мария, Александра. Жили они, как и все в то время – в маленьком домике, держали полный двор скотины, сажали большой огород, после создания коллективных хозяйств – работали в колхозе «Красный воин» рядовыми колхозниками.

Глава семьи, Федор Кузьмич, был высокого роста, плечистый, красивый, настоящий русский богатырь. Любил он охотиться в лесу на птицу и зверя, однажды убил медведя, мясом поделился со всей деревней. Добрым и скромным был человеком. Прожил 64 года. В 1944 заболел воспалением легких, и 07 ноября его не стало.

Его жена, Елизавета Герасимовна, напротив, внешне была худенькой и маленькой женщиной, но такой же доброй, красивой, умной и работающей, как и ее муж. В старости жила у одной из своих дочерей – Александры Татауровой в Богомели, помогала ей по хозяйству, нянчила всех своих внуков. Когда они подросли, водила в лес за грибами и ягодами. Елизавета Герасимовна на 20 лет пережила Федора Кузьмича. 10 февраля 1964 года ее сердце перестало биться, ей было 84 года.

Дочки Ковалевичей все вышли замуж. В Богомели остались жить, там же после и были похоронены две из них – Марина и Анна (в старости Анна жила у дочери Раисы Лось в Седельниково). Анастасия уехала жить в Короленку, Александра – в город Ставрополь, Мария – в Нальчик. Трое сыновей Ковалевичей успели до войны создать семьи, не был женат лишь последний Михаил. Об этом мне рассказали моя мама, Раиса Ивановна Лось, и тетя, Валентина Ивановна Захаревич, Все эти люди – их дедушка с бабушкой, дяди, тети и их мама Анна.

В 8 томе областной Книги Памяти, изданной в 1995 году, на 173-ей странице имеется краткая запись обо всех четырех братьях: «Ковалевич Василий Федорович, р. 1907, д. Б. Богомель. Рядовой, стрелок; пропал б/в в мае 1942»; «Ковалевич Кирилл Федорович, р. 1921, д. М. Богомель. Ефрейтор, орудийный номер 41 ап 97 сд 5 А; погиб 25.02.45, похор. у с. Тифеншаль Калининградской обл.»; «Ковалевич Михаил Федорович, р. 1925, д. М. Богомель. Рядовой, стрелок пропал б/в в марте 1944»; «Ковалевич Павел Федорович, р.1916, д. М. Богомель. Лейтенант, ком. взв. 374 сд 54 А; погиб 27.01.1944, похор. на берегу р. Тигоды в д. Коколаврик Ленинградской обл.». На мемориальной плите у памятника на центральной площади села Седельниково также выбиты фамилии и инициалы всех четверых. Ежегодно 9 мая моя мама возлагает здесь цветы.

На сайте «Память народа» я нашла информацию о братьях, но некоторые сведения расходятся с данными Книги Памяти. Например, у Василия – место рождения, у Кирилла – год рождения и место захоронения. Думаю, архивные сведения все же точнее записей мемориального издания, поэтому я буду опираться на них.

Старший сын

Василий Ковалевич родился в Малой Богомели в 1907 году. За три месяца до начала Великой Отечественной он с Мариной Федоровной Михаль в Унарском сельском Совете зарегистрировал брак, о чем сохранилась актовая запись №4. Жена была моложе Василия на шесть лет. Ещё до официальной записи у них родились трое детей: Кирилл, Анна и Тамара. Сын всю жизнь прожил в Богомели, там же в 2013 году и похоронен, а Анна и Тамара еще во времена СССР уехали жить в город Ташкент Узбекской ССР.

Василия Федоровича призвали на фронт Седельниковским РВК по одним данным 17 июля 1941 года, по другим – в декабре 1942-го. Однако верной стоит считать первую дату, так как по архивным документам с марта 1942 года он уже числится пропавшим без вести. По сложившейся практике к этой дате приплюсовали ещё два месяца и учли его пропавшим без вести с мая сорок второго. С этими сведениями он и увековечен в Книге Памяти. Все это подтверждается донесением послевоенного периода, датированным 26 ноября 1947 года. В именном списке военнослужащих, с которыми потеряна связь с семьями, проживающими в Седельниковском районе, за период с 22 июня 1941 по 3 сентября 1945 года указано, что последнее письмо жене от него было отправлено из-под Москвы 7 мая (в другом документе – марта) 1942 года без адреса.

Был Василий Федорович беспартийный, воевал в звании рядового, в должности – стрелка. Информации о награждении мной не обнаружено. С большой долей вероятности можно утверждать, что ни к медалям, ни к орденам его никто не представлял – было самое начало войны и наградами тогда мало кого жаловали.

Кирилл

Второй сын, Кирилл Федорович Ковалевич, родился в 1912 году тоже в Малой Богомели. Жену его звали Мария Владимировна. До войны успели они родить двух детишек: Катеньку и Петю. К сожалению, фотографии Кирилла не сохранилось, так как уже после войны у Марии Владимировны сгорел дом, и огнем было уничтожено все имущество.

Кирилл был призван на фронт Седельниковским РВК на второй день войны – 23 июня 1941 года. Как и старший брат, был беспартийным, воевал в звании ефрейтора, в должности заместителя командира 76-мм противотанковой пушки 41 артиллерийского полка 97 стрелковой дивизии 5 Армии. Прошел он почти всю войну и сложил голову 25 февраля 1945 года. За подвиги трижды был награжден: сначала медалью «За отвагу», потом – орденами Отечественной войны II степени и Славы III степени.

А вот о том, за что Кирилл Федорович был удостоен столь высоких наград, узнала, когда детально изучила его наградные листы. Медалью «За отвагу» его наградили приказом № 2/н по войскам 97 стрелковой дивизии Калининского фронта от 19 августа 1943 года за то, что в уличных боях за город Болхов он незаметно подвез орудие на 150 метров к противнику и уничтожил 2 огневые точки, что дало возможность наступающей пехоте продвинуться вперед, а затем вывез орудие обратно, сохранив конский состав и материальную часть.

Орденом Отечественной войны II степени Кирилла Ковалевича наградили приказом № 96/н по 45 стрелковому корпусу 2 Белорусского фронта 11 ноября 1944 года за то, что в бою в районе опорного пункта немцев Штелишки, когда

фашисты бросили в контратаку танки и автоматчиков, он и его расчет не струсили, а продолжили бой и, проявив стойкость и героизм, из своего орудия подбил один немецкий танк и уничтожил до 20 солдат и офицеров противника, в результате чего занимаемый рубеж был удержан.

Последнюю свою награду – орден Славы III степени – Кирилл не получил, он был представлен к ней посмертно. К этому времени его повысили в звании до младшего сержанта. Приказ о награждении под № 61/н был подписан 2 марта 1945 года. Представили к самому почетному солдатскому ордену Кирилла за то, что «...в наступательных боях против немецко-фашистских захватчиков проявил мужество и отвагу. Несмотря на сильный артиллерийский и минометный огонь противника, продолжил выполнять поставленную задачу по отражению контратаки противника в районе деревни Карщупе. Благодаря точной наводке орудия, контратака пехоты противника была отбита. Уничтожено 17 солдат, 3 пулеметных точки и подавлен огонь одной минометной батареи противника». Но он об том не узнал, так как был убит в бою 25 февраля 1945 года. В документах мне удалось найти первичное место его захоронения: Восточная Пруссия, Кенигсбергский округ, Прейс-Айлауский район, д. Тифенталь, 100 м., северная окраина, в братской могиле.

Награжден посмертно

В 1916 году в семье Ковалевичей из малой Богомели родился третий сын – Павел. Как и двое старших братьев, он женился ещё до войны, жену звали Пелагея Терентьевна.

Информации и Павле Федоровиче мне удалось найти немного. Судя по наградному листу и донесению о гибели, он с 1942 года был коммунистом. На фронт был призван Седельниковским РВК 22 августа 1941 года. Воевал в звании лейтенанта, командовал взводом противотанковых ружей в 3 стрелковом батальоне 1242 стрелкового полка 374 стрелковой Любанской дивизии 115 стрелкового корпуса Ленинградского фронта. Как и Кирилл, Павел Федорович награду свою, причем довольно высокую – орден Отечественной войны I степени – не получил. К ней он был представлен посмертно. Вот выписка из наградного листа: «Командир взвода противотанковых ружей Ковалевич Павел Федорович награждается за героизм и отвагу, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, в районе совхоза «Гладкий Мох» д. Коколаврик Чудский бор, за умелое командование подразделением и преследование противника. За то, что поддерживая наступающие стрелковые подразделения, уничтожил огнем своего взвода 5 пулеметных точек противника, а при одной из ожесточенных контратак немцев 26-27 января 1944 под Чудским Бором вступил в единоборство с неприятельским офицером. Погиб смертью храбрых, но своими действиями содействовал отражению контратак, удержанию захваченного рубежа». Приказ о награждении под № 11/н был подписан 8 марта 1944 года.

Похоронен Павел Федорович был в братской могиле на правом берегу реки Тигоды в двух километрах северо-восточнее деревни Коколаврик Любанского сельского Совета Тосненского района Ленинградской области.

Последыш

Михаил Ковалевич был младшим из сыновей, он родился в 1925 году. Не успел он жениться, не успел родить детей. Война забрала его у Ковалевичей в сорок четвертом.

Как и старшие братья, призван Миша был Седельниковским РВК по одним данным 20 января, по другим – в июне 1943 года. Воевал рядовым стрелком в воинской части с полевой почтой №49869 «Г». Пропал он без вести в первый же год своей службы – в марте 1944-го. В донесении послевоенного периода, датированном 26 ноября 1947 года в именном списке военнослужащих, с которыми потеряна связь с семьями, проживающими в Седельниковском районе, за период с 22 июня 1941 по 3 сентября 1945 года указано, что последнее письмо с фронта было отправлено в феврале 1944 года. Там же, на сайте «Память народа», я нашла запись из донесения 47 гвардейской стрелковой дивизии от 20 февраля 1945 года, что Ковалевич М.Ф. был найден раненым и эвакуирован в госпиталь. Но наш ли это Михаил или его однофамилец, установить мне не удалось. По рассказам моей мамы, на всех четырех братьев с фронта пришли «похоронки».

Вместо заключения

Когда была жива моя бабушка, Анна Федоровна Автушкина, на кладбище в деревне Богомель в память о погибших на войне братьях она установила небольшой памятник в оградке, рядом посадила рябину, около этого дерева поместила самодельную рамку и под стекло положила четыре военные фотографии. К сожалению, за много лет дождь и снег уничтожили фотоснимки. Из четырех сохранился лишь образ младшего Михаила.

К счастью, фотография старшего брата Василия сохранилась у его внучки Натальи Кирилловны Спиридович (в девичестве Ковалевич), которая родилась и живет в Богомели. А вот фотографий Кирилла и Павла, к моему сожалению, уже нет.

В октябре 2020 года мы с родственниками установили керамику на памятник с обновленными фотографиями Василия и Михаила, фамилиями, именами, отчествами и датами рождения и гибели всех четверых братьев, покрасили свежей краской оградку и памятник. Вечная память братьям Ковалевичам!

Наталья Лось
25.11.2020